



时隔4年重启降息 “美元潮汐”如何影响全球经济

新华社记者 于荣 闫亮

美联储储备委员会18日结束为期两天的货币政策会议，宣布将联邦基金利率目标区间下调50个基点到4.75%至5%之间。这是美联储自2020年3月以来首次降息，且一开始就超常规大幅降息，标志着美国自2022年3月启动限制性货币政策后，货币政策由紧缩周期向宽松周期转向，显示出对经济增长放缓的担忧。

在全球经济复苏依然承压的背景下，大幅降息带来的美元流动性增加对全球经济意味着什么？降息能否有效化解美国经济衰退风险？美联储加息、降息形成的“美元潮汐”将对全球经济产生哪些影响？

美元流动性增加意味着什么

作为全球主要储备货币，美元长期在国际金融体系中占据主导地位，全球大多数国家都以美元结算石油及原材料等大宗商品交易。许多发展中国家因本币币值不稳而在国际市场缺乏信任度，只能依赖美元作为外汇储备和对外支付的工具。

在此背景下，美元的供求关系与全球资本流动紧密相关，当美元流入某个国家或地区时，往往伴随着大量资本和投资，推动经济繁荣。当美元潮水退去时，资本外流，资产价格下跌，债务危机也常随之而来。

表面上看，美联储降息后美元流动性增加，短期内利好世界经济，但中长期或将带来金融市场波动、通胀加剧以及新兴经济体债务风险等。

美联储降息后，资本往往加速流动以寻求更高回报，全球范围内资本的快

速流入流出，将加大市场价格波动和投资风险。同时，降息还会使美元资产相对吸引力下降，导致美元对其他主要货币的汇率大幅波动。

以日元为例，美国商品期货交易委员会数据显示，截至9月10日，市场对日元的看涨情绪升至自2021年3月以来新高。有分析认为，如果美联储继续降息，日元可能进一步走强，这将对依赖出口的日本企业造成压力。

此外，增加的美元流动性通常意味着货币供应量增加，这可能导致包括美国在内的全球范围通胀压力上升。同时，全球贸易成本也会受到影响。美元走软时，全球贸易中以美元计价的商品价格上涨，对进口国形成压力。

值得注意的是，尽管美联储货币政策会对世界经济产生重要影响，但经济全球化时代，美国自身经济也会受全球经济影响。

高盛近日发布的报告指出，历史数据显示，美元在美联储降息周期中的表现并非一成不变，而是会受到全球其他主要经济体政策和经济状况的影响。高盛将1995年至2020年的降息周期分为“协调”和“不协调”两类，发现协调的降息周期通常对美元有利，反之则对美元不利。

降息能否化解美国经济衰退风险

美联储降息50个基点的决定令部分市场人士意外，此次降息能否提振美国经济、避免经济“硬着陆”，市场态度不一。分析人士认为，短期内有效化解美国经济“高通胀、高利率、高赤字、高债务”的结构性循环并非易事。

目前，降息后的美元利率仍处于相对高位，美国金融风险并未消解。美国信安资金管理公司发布报告称，历史数据表明，在2001年和2007年的降息周期中，美联储的货币政策并未阻止经济衰退。降息并非万能，特别是在经济已经面临结构性问题的时期。

市场分析人士认为，从宏观层面看，美国经济动能趋弱。新冠疫情后，美国财政刺激效果逐步消退，再叠加持续高利率，对需求产生了较大抑制作用。从经济数据看，尽管通胀回落，但包括劳动力市场疲软在内的经济下行风险逐步显现。消费者支出和更广泛的经济活动降温，房地产市场表现尤为明显。

此外，美联储也难在短期内化解高额赤字和债务给美国经济增长带来的长期风险。当前，美国联邦政府债务规模已突破35万亿美元，财政赤字和债务规模已高到令美国经济不堪重负。美国彼得·彼得森基金会认为，美国财政处在不可持续的轨道上，如果不加以解决，联邦政府支出和收入之间的结构性不匹配，以及利率和借贷成本的上升，将对联邦预算、美国经济和未来发展构成挑战。

彭博社分析认为，对政策制定者和美国经济来说，未来之路仍然非常不确定。许多投资者和一些经济学家担心美联储行动过晚，导致劳动力市场和经济增长如履薄冰，并加剧了金融市场波动。

“美元潮汐”如何影响全球经济

通常情况下，美联储会依据当下通胀水平、就业数据、劳动参与率以及国内生产总值、金融市场运行和消费者信

心指数等核心经济指标，来判断当前经济过热或遇冷，并由此决定加息或者降息。美联储在全球“美元潮汐”中扮演了至关重要的角色。

此次降息前，为应对疫情冲击，美联储先是在2020年3月利用“零利率+量化宽松”的非常规货币政策工具组合让美国自2008年金融危机后再次回到零利率时代。在此过程中，大多数超发美元通过进口商品、投资他国等方式输出，帮助美国收割全球财富。

此后，为应对“大放水”和“无上限”量化宽松带来的全球通胀历史新高，美联储又开启激进加息模式，2022年3月至2023年7月共加息11次，累计加息幅度达525个基点。美联储将利率保持在高位，加之近年来世界各地地缘政治局势持续紧张，资本大量流向美国，全球流动性快速收紧，多种货币大幅贬值，以美元计价的借贷的国家清偿债务压力骤增。

在经济全球化和资本市场开放的条件下，美联储一轮又一轮加息、降息形成的“美元潮汐”让世界陷入一个又一个“繁荣-危机-低迷”的循环之中。在这背后，为“任性”的美国货币政策撑腰的正是美元霸权。

凭借美元霸权，无论是通过货币政策、债务市场，还是全球商品定价和金融危机扩散，美国经济问题往往会引发全球金融市场波动，并向其他国家转嫁危机。早在半个多世纪前，法国前总统戴高乐就曾形象地指出，“美国享受着美元所创造的超级特权和不流眼泪的赤字，用一钱不值的废纸去掠夺其他民族的资源和工厂”。

新华社北京9月19日电

中日双方就福岛第一核电站核污染水排海问题达成共识

新华社北京9月20日电 2023年8月24日，日本政府单方面启动福岛第一核电站核污染水排海。中国作为最重要的利益攸关国之一，坚决反对这一不负责任的做法。同时，我们敦促日方认真回应国内外关切，切实履行自身责任，全面配合建立利益攸关国实质参与、独立、有效的长期国际监测安排，并同意中方独立取样监测。

两国主管部门近期就福岛第一核电站核污染水排海问题持续进行多轮磋商，达成如下共识：

一、日方明确将切实履行国际法义务，尽最大努力避免给人体和环境造成负面影响，并将持续开展海洋环境及海洋生态影响评估。

二、基于中国等所有利益攸关国的

关切，日方欢迎在国际原子能机构框架下设立覆盖排海关键环节的长期国际监测安排，并将确保中国等所有利益攸关国有效参与其中以及这些参与国的独立取样监测、实验室分析比对待以实施。

三、双方一致同意，本着对生态环境和民众生命健康高度负责任态度，基于科学持续开展建设性对话，妥善处理涉及排放的关切。

四、中方表示，根据中国相关法律法规和世贸组织规定，中方对原产地为日本的水产品采取了紧急预防性临时措施。中方将在有效参与国际原子能机构框架下的长期国际监测和参与国的独立取样等监测活动实施后，基于科学证据着手调整有关措施，逐步恢复符合规准的日本水产品进口。

75年来我国居民人均可支配收入增长75.8倍

新华社北京9月20日电（记者唐诗凝 潘浩）国家统计局20日发布的中国75年经济社会发展成就系列报告显示，75年来，我国居民收入实现跨越式增长。1949年我国居民人均可支配收入仅为49.7元，2023年达到39218元，扣除物价因素实际增长75.8倍，年均实际增长6%。

脱贫攻坚取得历史性成就。按照2010年农村贫困标准，1978年末农村贫困人口7.7亿人，农村贫困发生率高达97.5%。党的十八大以来，各地区各部门扎实推进精准扶贫各项工作，2020年农村贫困人口全部脱贫，全面打赢脱贫攻坚战，历史性地解决了绝对贫困问题，为全球减贫事业作出重大贡献。脱贫县农村居民人均可支配收入持续增长，从2020年的12588元增长至2023年的16396元，年均实际增长8.2%。

报告显示，75年来，我国居民收

入来源更加多元化，城乡和区域居民收入差距持续缩小，收入分配格局不断优化。党的十八大以来，收入分配制度改革持续深化，发展成果更多更公平惠及全体人民。农村居民收入增长快于城镇居民，2023年农村居民人均可支配收入21691元，比2012年实际增长111.4%，年均实际增长7%，快于城镇居民年均实际增速1.8个百分点。

居民消费水平持续较快增长，2023年居民人均消费支出达到26796元，扣除物价因素比1956年实际增长35.5倍，1957年至2023年年均实际增长5.5%。居民消费质量显著提升，消费结构不断优化，发展型享受型消费较快增长，服务消费潜力不断释放。2023年全国居民人均服务性消费支出12114元，比2013年的5246元名义增长130.9%，占人均消费支出的比重达到45.2%，比2013年提高5.5个百分点。

汽油、柴油价格下调

新华社北京9月20日电（记者古一平）国家发展改革委20日发布消息，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2024年9月20日24时起，国内汽、柴油价格每吨分别降低365元、350元。

国家发展改革委有关负责人说，中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产

和调运，确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管检查力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内国际油价大幅下降。国家发展改革委价格监测中心预计，短期内国际油价以震荡运行为主。

22日20时43分秋分：桂树婆娑影，天香满世闻

新华社天津9月20日电（记者周润健）“燕将明日去，秋向此时分”，北京时间9月22日20时43分将迎来秋分节气，此时节，北方已处仲秋，而南方入秋的脚步仍是“步履蹒跚”。不过，在秋风的“抚慰”下，或浓或淡的秋色，像调色板一样在华夏大地上点点面面地铺开，一幅大自然的“五彩斑斓秋景图”正在绘制中。

秋分，是秋季的第四个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，在二十四节气中，春分、秋分是一对，都是太阳直射地球赤道。这两个节气均扮演了几乎平分季节、阴阳、昼夜和寒暑的角色。

秋分又是农历八月的节气。犹如其他的月份或都可用一种花香或叶色来称道，在农历八月中迎来的是醉眼迷心的桂花香。王来华表示，星星点点的桂花，从白色到黄色再到橘红色，花色变化与沁人心脾的清香溢出相伴，真是“谁遣秋风吹此花，天香来自

玉皇家”。桂花散发出的优雅清香，受到了文人雅士们的青睐，自古就有“桂子月中落，天香云外飘”“凉蟾光满。桂子飘香远”“桂树婆娑影，天香满世闻”的诗词咏叹。宋代才女朱淑真更是写出了桂花香气的超凡脱俗：“弹压西风擅众芳，十分秋色为君忙。一枝淡贮书窗下，人与花心各自香。”细致地品味，谁能分得清楚其中的花香，书香，还是花香？

金色的秋风，不仅逐渐染黄了山川大地，也吹来了一年之中最盛大的丰收：辣椒红、玉米黄、葡萄紫……与三秋桂子的细腻美景相比，从北到南丰收的景象展现的是大自然的磅礴气势。

“今年秋分将迎来第七个中国农民丰收节，我国大部分地区陆续开始了秋收、秋种、秋种的‘三秋’忙碌，田间地头洋溢着丰收的喜悦。放眼望去，让人们由衷感叹：又是一年好‘丰’景。”王来华说。



济滨高铁济阳黄河公铁两用特大桥顺利合龙

这是9月20日拍摄的济（南）滨（州）高铁济阳黄河公铁两用特大桥（无人照机照片）。

当日，由山东铁投投资、中铁大桥局承建、中铁大桥局承建的济（南）滨（州）高铁济阳黄河公铁两用特大桥实现全桥合龙贯通。济阳黄河公铁两用特大桥是济滨高铁全线重点控制性工程，是多塔多跨、非对称塔墩钢桁梁斜拉桥，全长13.86公里。

据悉，济滨高铁是山东省快速铁路网鲁北通道和济南市域城际铁路网的重要组成部分，设计时速350公里。

新华社记者 郭绪雷摄

9月20日起铁路部门实施重点旅客运输服务新规则

新华社北京9月20日电（记者韩佳诺 樊曦）记者20日从中国国家铁路集团有限公司获悉，9月20日起，铁路部门实施重点旅客运输服务新规则，进一步科学配置资源，规范服务流程，完善相关规则，重点旅客出行将更加温馨便捷。

国铁集团客运部相关负责人介绍，铁路部门在认真总结近年来重点旅客运输工作经验、广泛听取旅客意见建议的基础上，对铁路重点旅客运输服务相关规则进行了统一规范，明确了提供优质服务的内容、方式。

一是明确服务对象和范围。服务对象为老、幼、病、残、孕等重点旅客和需依靠辅助器具行动的特殊重点旅客；服务范围包括铁路售票、进站、候车、乘车、出站等各环节，覆盖铁路出行各场

景。为更精准地提供服务，将特殊重点旅客服务拓展并细分为无陪伴年长旅客服务、无陪伴孕妇旅客服务、视/听觉障碍旅客服务、轮椅/担架（车）行动障碍旅客服务、携带导盲犬旅客服务等，并分类制定了服务措施。

二是明确服务内容和标准。重点旅客可享受优先安检、优先验证、优先检票、引导服务，使用无障碍售票窗口、重点旅客候车室、母婴室（哺乳室）、无障碍卫生间（第三卫生间）以及无障碍服务设施等服务。铁路工作人员还将为特殊重点旅客提供站内免费轮椅、担架（车）以及列车内随访关照等服务，为残疾人携带导盲犬提供便利。

三是规范预约申请流程。持铁路有效车票的重点旅客可通过铁路12306网站（APP）、铁路畅行码、12306

客户服务热线等线上渠道，或车站12306服务台、综合服务中心和列车长等线下渠道提出预约申请，预约时需提交相关出行信息、服务需求和有效证明材料。进一步放宽了旅客预约时限，由“乘车前72小时内”调整为“开车前6小时至预售期内”。距离开车前不足6小时的，可到车站12306服务台、综合服务台现场提出申请，办理时限原则上不晚于开车前60分钟。接到预约申请后，铁路部门将及时进行审核办理并反馈受理情况，符合条件的，按规定提供优质服务。

四是规范站车服务措施。预约申请成功后的特殊重点旅客，需携带有效证明材料提前到达约定的旅客集合点。车站工作人员核实相关材料和信息后，根据需求提供相应服务，并与列

车工作人员做好交接。遇旅客突发伤病导致行动不便或可直观判断旅客确属肢体残疾等特殊状况时，可不提供相关证明材料。在旅客列车运行途中发现符合服务条件的特殊重点旅客时，列车工作人员将及时提供所需服务，并通知目的地车站做好服务工作，将旅客送至合适的出站口。

五是优化服务保障设施。持续推进无障碍出行环境建设和母婴设施建设改造，规范无障碍环境、设施改造、服务保障、信息服务，优化无障碍窗口、通道、卫生间、哺乳室、信息化建设等软硬件设施，配置轮椅、担架等辅助器械。在车站显著位置统一设置12306预约旅客集合点，便于识别和查找。铁路12306全面优化特殊重点旅客预约服务系统相关功能。

遗失声明

- 大同市平城区东苑美容洗车行不慎遗失公章、财务专用章、法人章(法人:贾焕弟),声明作废。
- 卓壮(山西)碳纤维有限公司不慎遗失公章、财务专用章、法人章(法人:王增建),声明作废。
- 大同开发区融信投资管理有限公司不慎遗失公章、财务专用章,声明作废。
- 大同市平城区益贤园经销部不慎遗失公章,声明作废。
- 李晓静不慎遗失魏都大道外贸小区1号楼、3号楼中间第三个车库的收据,金额:30000元,声明作废。
- 穆华圆(身份证号:140202199311150547)不慎遗失邢磊于2022年10月28日在大同市第一人民医院出生的出生证,证号:W140077162,声明作废。
- 樊敏(身份证号:140624199009023029)不慎遗失戴睿于2016年8月1日在大同市第一人民医院出生的出生证,证号:P140280976,声明作废。

关于对大塘路瑞创石材处施工的通告

京能大同热力有限公司将于2024年9月20日至9月28日对大塘路瑞创石材处进行热力管道更换,施工期间将对大塘公路通往泉水路西向东进行全幅封闭管理措施,过往车辆及行人绕行同泉路、兴旺线。在作业期间按照有关规定设置安全防护和明显交通标志,并安排专人指挥。请车辆、行人途经施工路段,服从交警或交通管理人员指挥,减速慢行,礼让通行,或选择绕行路线通行,注意道路交通安全。

特此通告

大同市公安局
2024年9月18日

关于对装备园区园丰街施工的通告

京能大同热力有限公司将于2024年10月8日至10月18日对装备园区园丰街段(园丰街与园安路丁字路口西侧)进行热力管道更换,施工期间将对园丰街路段(园丰街与园安路丁字路口西侧)进行全幅封闭管理措施,过往车辆及行人绕行宏鑫集团路口。在作业期间按照有关规定设置安全防护和明显交通标志,并安排专人指挥。请车辆、行人途经施工路段,服从交警或交通管理人员指挥,减速慢行,礼让通行,或选择绕行路线通行,注意道路交通安全。

特此通告

大同市公安局
2024年9月18日